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SR 3.1 mﬂummmNuvl,ﬂclfmﬁmmiﬂ'svmm@auwﬁwzl
14U 100 UIN ”Lmumamumaﬂav 4 fell asnnsIudn  Liie

dn@uasy 5 1 Teglifinngaauidu wiatlydiacsiiuedinanuauvinls

/M msannaendy aunsaminalanngas Al

:: a\ % U L: a A d'
AaNIuY (UIN) =  KNHOAH x 9A31010NIUE x 3T8TLIal ’cT‘M‘]J"n 1
= 4
(11811 = 100 x x 1
100

= 4 YN
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FVv, =  PV+I
Harvuali
FVv, = gadﬁ@uﬁﬂmmﬁuﬁ'qﬂﬁ%’u AIUIU N 924 (UIN)
PV = AMUIURUAUUTDLIURINY Saguild 1 wan)
I = shsmandasail (%)
N = AUIUL

1 = I1UIUABNLLE (LU1N) NALNINL (PV)(I)
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Fv = PV (1+i)"
N=1 FV, =100 (1+0.04)
N2 FV, = 100(1+0.04)
N3 FV, =100(1+0.04)
N4 FV, = 100(1+0.04)
N5 FV = 100 (1+0.04)°

104

108.16

112.49

116.99

121.67
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U

UIn

U

uIn

11



Y

MIAIUIUAD NI INUAY

dti a a ﬁ' Y A dq’ % o a d' % d' cqa’ =
‘IJ NHI’J"Iﬂ/NHﬁQTJH!N@ﬂH‘iJ ANIUIU mmmmﬂ"lmmmauﬂ

(VIN) (VIN) (VIN)
1 100 4 104
2 104 4.16 108.16
3 108.16 4.33 112.49
4 112.49 4.50 116.99
5 116.99 4.68 121.67

SIUADNY 21.67
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751 2 mamuam lagldmseiiteyanieuinaueulu
(FUTURE VALUE INTEREST FACTOR FOR $ 1 AT THE END OF PERIODS
W30iT8ngD ) 11 FVIF)

A1979% 3.1 asapanilayanIauIAnUadnNy (FVIF)

PERIOD 1% 2% 3% 4% 5% 6% 7% 8% 99, 10%

1 1.0100  1.0200  1.0300 1.0400  1.0500 1.0600  1.0700  1.0800  1.0900  1.1000
2 1.0201 1.0404  1.0609 1.0816  1.1025 1.1236  1.1449 1.1664  1.1881 1.2100
3 1.0303 1.0612  1.0927 1.1249  1.1576 1.1910  1.2250 1.2597 1.2950  [1.3310]
4 1.0406  1.0824  1.1255 1.1699  1.2155 1.2625 1.3108 1.3605 1.4116  1.4641
5 1.0510  1.1041  1.1593 1.2167]  1.2763 1.3382 1.4026 1.5386  1.6105
6 1.0615 1.1262  1.1941 1.2653 1.3401 1.4185 1.5007 1.5869  1.6771 1.7716
7 1.0721 1.1487  1.2299 13159  1.4071 1.5036  1.6058 1.7138  1.8280  1.9487
8 1.0829 11717  1.2668 13686  1.4775 1.5938  1.7182 1.8509  1.9926  2.1436
9 1.0937 11951  1.3048 1.4233 1.5513 1.6895  1.8385 1.9990  2.1719  2.3579

10 1.1046 1.2190  1.3439 1.4802 1.6289 1.9672 . 2.1589 23674  2.5937
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FV. = PV(FVIF, ) | - (2)

AIBL1N 3.1
AMNFAT Fv, = PV (FVIF,, %)

1ARNS19WIAN FVIF A 1=4% N=51 laun wnu  1.2167 U

WAUAT FV, = 100 (1.2167) = 121.67 UV
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Aaasinedi 3.2 u'mvl,'*nmﬁ']L'fauvlﬂmwus'f@ﬁummu?ﬁw SNAN
AR TAELFEHNAzAN8RUIUNG 75 UKL LazAIARULUNAAy
AuTW 10% sl dmduszazioan 331 1Heauli 3 welaenaglagy
WHULUNRAIUIULNN LA

26Y1 (1) nsuAnsIsAuI lagldgasi (1)

ANGNT FV, = PV (1+I)"
UNUAI FV - 75 (1 +.10)° = 99.83 111

3

(2) MsuandIEAUIN Taalagnsh (2)

ANGAT Fv, = PV (FVIF,,, .%)

wams19uIAn FVIF 1 71=10% N=31% laun wnu 1.3310

WNUAN Fv, = 75 (1.3310) = 99.825 UM
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A10619% 3.3 Tegfunieasnsn TRUTIWIN 20,000 N 1110
] 9y 9
ADNTNADINITNIL A5 URU U UIAANIFY 35,820 1IN 91951 1l
Y
fhnsuins Taglasuonsiaenliesesas 6 a0l 2e1ANI 1L UIBABDA
[y} Y a I Ad'd
Fnazaor 1Ny 20,000 v 1Wuszezan nl

6Y1 ANgRs Fv, = PV (I1+1)"
LLNUA 35,820 20,000 (1 + 0.06)"

35,820
20,000



A29819N 3.4 U1BADNTN FINEU 50,000 VN 110 53N
9J LIXY a g’/ cgj (Y] |
uad IaglasuRusaunsauludagiu 73,450 11 081NN IV

(Y] a (Y 1 SIXY 3 (Y] Y 1 1
weaeninrnuainan lagldsuasniiesnsisosazinilase

28Y  ANgns FV, = PV (1+I)N
LNUAN 73,450 = 50,000 (1 + I)°
73,450
A+1)° = 50,000

= 1.4690
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@’Jﬂfﬂx‘l‘lﬂ 3.5 ‘LHfJf’fﬂ'iﬂ WU 200 ,000 LUN bl‘]JPhﬂﬁ‘LﬂﬂTi!,L‘I’N‘lfiux‘l
llﬂﬁﬂﬂ@ﬂlﬂﬂ@@ﬁﬁﬂﬁl’d” 10 901 lagFuIn1TanNad9Y ED1819]6‘ﬂ!,‘lJfJ‘]J’d“’ 2 ﬂﬁx‘l
L‘]J‘Llﬁ 2219915 u”lflﬁ'ﬂﬁﬂ"l] “lmmmmwmmflﬂ Llli’)!,\‘ml?hﬂﬂﬁ‘u 5 9
Iﬂﬂh],llllﬂ”lﬁﬂ@u!,ﬂu

287 NGRS FV, -
Lﬁl’a M =
51/013;1«! MN = 996
LNRAN FV, _
FV = 200,000 (1.05) 1V

= 200,000 ( FVIF ,_. . _..)

1ARAISI9UIAT FVIF 9 1=5% N=10 laA1 Ny 1.6289
WNUAT FV, = 200,000 (1.6289)
= 325,780 U
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3. YAMBUINAUDIIUTIIIIANININU

NAAIBUIAATRILUFILNIANLYINNY (FUTURE VALUE
OF AN ANNUITY #5atsanea ¢ 91 FVA) UN18gDd a71U9U
NUALATUNTARILLYINUNNIA N2 lUTSESLIRINNIRUR

FININsARARNLLE lUARSILALINUNNIIA
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3.1 NSUAINNUADUTUIIN ) Az €] N

8N 1 nsAUIUlARElIgRs Al

FVA = yamvesdushnneuauaiaq az 1mq iy )
A = anuluhnimnunnaa (1)
i =  oaneeniunall (%)

n = szaznandinty (939)
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a A

Y
o adnqg Y oy = 1 a
919N 2 ﬂTﬁﬂ']uquﬂ83‘]561,"])'@TﬁT\ﬁj%%ﬂﬂ@ﬂlﬂﬂﬂgaﬂTQHTﬂ@ﬂl@QNu

1a1849A ) AL 9 MU (FUTURE VALUE INTEREST FACTOR
FOR $ 1 ANNUITY %3ei3ange 9] 11 FVIFA)

M3191 3.2 Tedeaanlisyanainnve IIUIIBIANINNY (FVIFA)

NUMBER
OF
PERIODS 1%
1 1.0000
2 2.0100
3 3.0301
4 4.0604
5 5.1010
6 6.1520
7 7.2135
8 8.2857
9 9.3685
10 10.462

2%

1.0000
2.0200
3.0604
4.1216
5.2040

6.3081
1.4343
8.5830
9.7546
10.950

3%

1.0000

2.0300
3.0909
4.1836
5.3091

6.4684
7.6625
8.8923
10159
11.464

4%

1.0000
2.0400
3.1216
4.2465
5.4163

6.6330
7.8983
9.2142
10.583
12.006

5%

1.0000

2.0500
3:1525
4.3101
5.5256

6.8019
8.1420
9.5491
11.027
12.578

6%

1.0000
2.0600
3746
5.6371

6.9753

[8.3938

9.8975
11.491
13.181

v

7%

1.0000

2.0700
3.2199
44390
5.7507

7.1533
8.6540
10.260
11.978
13.816

[(1+i)”—1]

L

8%

1.0000
2.0800
3.2464
4.5061
5.8666
7.3359
8.9228
10.637
12.488"*
14.487

9%

1.0000

2.0900
3.2781
4.5731
5.9847

70233
9.2004
11.028
13.021
15.193

10%

1.0000
2.1000
3.3100

4.6410
6.1051

7.7156
9.4872
11.436
13.579
15.937



FVA, = A(FVIFA,, ) |- (5)

5 Faaginel 3.6 wENsn clfml,qummuﬂm 25,000 UpN NN
Aull Sluszazioan 43 ansmanite 10% setl AuTlA 4
wradisnasiRuluindRudinsuiaisitludiuauminle

NGNS Fva, = A (FVIFA

N =10, N=¢/

\WAmAI519%IAN FVIFA N 1 = 10% N=4

laAwnnny 4.6410

WNUAN FVA, = 25,000 (4.6410)
= 116,025 LN
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AN 3.7 UNNANYARINITHISUIUAN 3 Yu191Un
R112U 100,000 UMM AYINNSIUIN  UWNNANIAZADINI AU L UIURUL
Hazivinls arsurA1sAnmantiigliiluans) 6% Aall

AINFAT FvA, =

A (FVIFA ,

b2 | 1 (- 94

1AMs19uIAN FVIFA i T = 6% N=31 lapvinnu 3.1836

LNUAN 100,000 =

A =

A (3.1836)

100,000
3.1836

31,410.98 UMW
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35N 1 msannalaglygas

FvA . AZH: (1+i)"™ —1
o]
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B9 2 msanalasl¥msie FVIFA Saozunum PG,
t=1

awmlumsg FVIFA lalaalygeas
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(Y] 1 c:; (Y] o A 9J A
A106191 3.8 Wasnyun kulddhnsumsyn 9 dudl q ag
Yo cgj v 1 A Y =
60,000 U Iaglasuaenlieonsi 6% aoll #nddlunal 61 sen
1 ! QBJ = CS' (Y] Yo a g}J 1
N1V aUIN 6 A NTPFUNIE IaTuRUNIHuam e

‘Q’]ﬂ‘gﬁlﬁ FVA

LNUA FVA

6
- 60,0002[(1+.06)6+l —1]

t=1

= 60,000 [ FVIFA -1]

1=6%,N=71

1LARNS19IAT FVIFA 91 1= 6% N=71 laAuninu = 8.3938

FVA,

FVA

60,000 [ 8.3938 —1 ]

= 60,000 (7.3938)

443,628 UMW
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4. YAAOUIAAUBAUIUTIBIIAN 1IN

a;‘uaﬂ"muwﬂmm@ufme'\mqmﬁla\iwhﬁ'u (FUTURE
VALUE OF UNEVEN STREAM) Lilun1sAiuamntuiilasy
viaaangludasszaziaaniinuualdvingy Iaelunsazaandl
Fuuduliviniu uazAnsanideluansfiviniu
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AR 3.9 UNE15NNY AaInTazaNRRlAg kU U nNuga11TvN1TIeY

wiantls taz 1 Asniunull lluszazioan 41 Taedld 1 ein 10,000 uwm 19 2 dan

QQD

15,000 U 1N 3 /1N 20,000 L wAaEilN 4 0 25,000 UM FRIANTAAAANLLIE LY

¥
2 o

A5 6% FDL BYINNTIUIMNDAULIN 4 U1NF15NININIUTINLYN LA

DIIAIUID
(1) (2) 3)=(1x2)
4 Quehp e vl ) M FVIF fii=6% yanvuIAA (U1N)
1(n=4) 10,000 1.2625 12,625
2(n=3) 15,000 1.1910 17,865
3(n=2) 20,000 1.1236 22,472
4(m=1) 25,000 1.0600 26,500

]
=

' A A A A
mmqgamamﬂmmNumaauﬂﬂ 4

~1
\O©
"-A
=N
()

29



751 2 mamuam lagldmseiiteyanieuinaueulu
(FUTURE VALUE INTEREST FACTOR FOR $ 1 AT THE END OF PERIODS
W30iT8ngD ) 11 FVIF)

A1979% 3.1 asapanilayanIauIAnUadnNy (FVIF)

PERIOD 1% 2% 3% 4% 5% 6% 7% 8% 9% 10%
1 .0100  1.0200  1.0300  1.0400  1.0500  1.0600  1.0700  1.0800  1.0900  1.1000
g 1.0201  1.0404  1.0609  1.0816  1.1025  1.1236 11449  1.1664  1.1881  1.2100
3 1.0303  1.0612  1.0927 11249 11576 11910 12250  1.2597  1.2950  [1.3310]
+ 1.0406  1.0824  1.1255  1.1699 12155 12625 13108 13605 14116  1.4641
5 1.0510  1.1041  1.1593 1.2167] 1.2763 13382 1.4026 1.5386  1.6105
6 1.0615  1.1262  1.1941 12653 13401 14185 15007 15869  1.6771  1.7716
7 1.0721  1.1487  1.2299 13159 14071 15036  1.6058  1.7138  1.8280  1.9487
8 1.0829  1.1717 12668 13686 14775  1.5938 17182  1.8509  1.9926  2.1436
9 1.0937 11951 13048 14233  1.5513  1.6895  1.8385  1.9990  2.1719  2.3579

10 1.1046 1.2190 1.3439 1.4802 1.6289 1.9672.  2.1589 2.3674 2.5937
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M3 1¥A1TYANBUINAVBIIY (FVIF)

a1 1

1. ﬁQLﬂﬂﬁlﬁ@ﬁﬂﬁlﬁﬁﬂﬂ FVIF Q2 dATHINNAT 1 AN

2. Llaans iaantls (1) G RETRY AN lAAIN A1

(] Q? % dl [ Q
FVIF nasdNINUY ﬂ’]‘i‘%ﬁl&;’)ﬂ’]‘iﬂﬁhﬂlﬁlﬂ’]‘] nu

¥

3. NTRlAMASIAANLUELNNNY B1Tzaztaa1n1sHIn ( N)

91U AV IUAILARINANSIe FVIF 89N1nay
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1. yanlagiiuueadu luaananag?

NAAIUAqUUARIRULUIIALIRLAET (SINGLE
PERIOD) U{1€0d NITATUIUUINAAIARILIU LY
U2qUUANUIULALY INNBATUSTESLIAINNINUAASY

NAAUNILA
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NgAIN (1)

A A o 9
1m0 1 mamualaeldgas

FV. = PV (I+)




7590 2 msmuan laeldmssiiteaaaayamilagiuvesiu
n9z 1a5uTueuna (PRESENT VALUE INTEREST FACTOR
FOR $ 1 ¥i39i38n80 <] 31 91514 PVIF)

A1979% 3.3 1ladaARAANAAITRALURINEU (PVIF)

PERIOD 1% 2% 3% 4% 5% 6% 7% 8% 9% 10%
1 9901 9804 9709 9615 9524 9434 9346 9259 9174 9091
2 9803 9612 9426 9246 9070 8900 8734 8573 8417 8264
3 9706 9423 9151 8890 8638 8396 8163 7938 7722 7513
4 9610 9238 8885 8548 8227 7921 7629 7350 7084 6830
5 9515 9057 8626 8219 7835 7473 7130 6806 [6499]  [.6209]
6 9420 8880 8375 7903 7462 7050 6663 6302 5963 5645
7 9327 8706 8131 7599 7107 6651 6227 5835 5470 5132
8 9235 8535 7894 7307 6768 6274 5820 5403 5019 4665
9 9143 8368 7664 7026 6446 5919 5439 5002 4604 4241
10 9053 8203 7441 6756 6139 5584 5083 4632 4224 3855




§108197 3.10 UANTANE AoIMTEIUT UL 500,000 1IN
1usn 5 Uit Tasmad samaneuunumgaiiog1duanms
MNUNINY 10% @01 Faiu Ay A3z AN luiagiiu
Husumla

ANGNT PV = FV(PVIF,, .+)

LNUA PV = 500,000 (PVIF ,_,,,. . s3)

o=\ a; -~ | v 1 Q 1
wams1e PVIF A1 1 =10% N=51 laAwwvianu | 0.6209 »

PV — 500,000 (0.6209)

. 310,450 UN
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§198197 3.1 ueainle 1813w nsanguEus 1w
100,000 1N 1@ m@ﬂﬁ‘umwu@ maﬁﬂﬁvm”lmﬁuawmaﬂuﬂmqﬁn
#nladn azdhseni g luvaeil 100 000 V1IN HIONINILHF5E s lusn 3
Viran a3 19 200,000 v 91w winmduueaiisnla
wdadulaednls disannendeva ity 9% doll

NGRS PV = FV(PVIF,, .z

LNUA PV = 200,000 (PVIF ,_,, . .3)

wamase PVIF A 1 =9% N=51 lapuwninu | 0 .6499

PV = 200,000 (0.6499)

= 129,980 1N
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(% a a v © ' L
yaA1daqiuaaiulasutdusia9an gaziviigny
(PRESENT VALUE OF AN ANNUITY) #1804 NIFANUIUUINAAT
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=~ Yo a oY Qy
2.1 ﬂ'iil!blﬂﬁ‘]JNlﬁTfJ(]’Jﬂclu’Juﬁuﬂ’Jﬂ

280 1 nmsAuanlngldgns

------- (10)
emnuald P4 = wavanvesyamiagiunlasuilazm q fu wn)
A4 = nunuluilasuaull dazmq du @)
. Y} 1 A v g/ c'> 1 A
i = 9MIIAIUAAHIBOATINANBLUNUTUMABY (%)

n = annuinlasutu
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Aa A (] -

19 2 mamuaalagldaeifatenaaayamdegiuvedun
1a51918999902191197 U (PRESENT VALUE INTEREST
FACTOR FOR $ 1 ANNUITY #30i38n88 ) 11 911519 PVIFA)

a: o a 1 (- %4 a a: v ([~
M990 3.4 ﬂ@ﬂﬂﬂﬂamma&lamﬁ@@‘uummmuﬂmuLﬂu

$7E199M RSN )NY  (PVIFA)

NUMBER
OF
PERIODS » 1% 2% 3% . 4% = 5% 6% 7% 8% %% 10%
1 0.9901 0.9804 0.9709 0.9615 0.9524 0.9434 0.9346 0.9259 09174 0.9091
2 1.9704 1.9416 1.9135 1.8861 1.8594 1.8334 1.8080 1.7833 1.7591 1.7355
3 2.9410 2.8839 2.8286 2.7751 2.7232 2.6730 2.6243 2501 2.5313  2.4869
4 3.9020 3.8077 3.7171 3.6299 3.5460 3.4651 3.3872 33121 3.2397 [3.1699
5 4.8534 4.7135 4.5797 44518 4.3295 4.2124 4.1002 3.9927 3.8897 3.7908
6 5.7955 5.6014 5.4172 5.2421 5.0757 4.9173 4.7665 4.6229 4.4859 4.3553
7 6.7282 6.4720 6.2303 6.0021 5.7864 5.5824 5.3893 5.2064 5.0330 4.8684
8 7.6517 7.3255 7.0197 6.7327 6.4632 6.2098 5.9713 5.7466 5.5348 5.3349
9 8.5660 8.1622 .7.7861 7.4353 7.1078 6.8017 6.5152 6.2469 5.9952  5.7590
10 9.4713 8.9826 8.5302 8.1109 7.7217 7.3601 7.0236 6.7101 6.4177 6.1446
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Me8197 3.12 V3N $nifnuda $ida 1hidu laenuiiieann
aenuraana vl kU 1,000,000 U1 Tasmiaiasinssuaiau
dasuluuenazilameluszeznar 43 9 az 300,000 11N 9A ]
HAABULNUINMTAINUNMINY 10% Asaadulvaanululasinisil
150 |

ANGAT PVA. = A (PVIFA, )
WNUAN PVA, = 300,000 (PVIFA ,_,,, - ,31)
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